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A rezes banda válasza.
Debreczen, julius 18.

A közös hadseregnek nevezett tár­
sas ezég péterváradi fióküzlete (föüz- 
let Bécs) csúnyán kivágta a rezet. Is 
meretes ugyanis, hogy a bajai „Lövész­
egyesület“ meghívását a csak azon föl­
tétel alatt akarta elfogadni a Bécsböl 
dirigált banda, ha a magyar nemzeti 
Hymnuszt nem kell játszania.

A bandának ezen jóakaró szolgá­
latkészsége normális viszonyok között 
nem volna meglepő, mert hiszen ilyen 
és ehez hasonló botrányos események­
nek ezreit fájlaljuk. Ámde a jelenlegi 
állapotok mellett nem hagyhatjuk szó 
nélkül ezt a kétségbeejtöen megszé­
gyenítő és a magyar nemzet önálló­
sága ellen irányuló tördöfésl.

Hát nem-e páratlan vakmerőség 
kellett ahoz, hogy most, a midőn a 
katonai túlkapások miatt a pohár csor­
dultig, az ország nyugalma teljesen 
földulva, egy újabb merénylettel teté­
zik a válságot ?

Nem létezik sem szerződés, sem 
törvény, sem egyébb jogszabály, mely 
legcsekélyebb mérvben indokolná a 
banda válaszát.

Szabala meséje.
(Népmonda a Tátrából.)

Irta : Sienkiewicz Henrik.
Leültünk a lobogó tűz mellé s hallgat­

tuk a Tátrának azt a különös csöndjét, mely 
belecsendül az ember fülébe. Közel volt már 
a pihenés ideje, akkor Szabala felemelte 
ránezos képét, mely olyan volt, mint egy vén 
keselyű feje s Milton arczához is hasonlított; 
egy pillanatig merev szemmel nézett a tűz­
be, aztán hozzáfogott elbeszéléséhez :

„Ténsuram kérem, egyszer egy paraszt 
ember vállára vetette a fúróját meg a sze- 
kerezéjét és dologra indult Novitargba. ügy 
I'oronin táján hozzája szegődött egy vén 
asszony. A paraszt egy jóeszü öregember 
volt : megösmerto, hogy az a halál, s mind­
járt azon gondolkozott, hogy hogyan szaba­
duljon meg tőle. Végre neki gyürkőzik és 
lyukat váj egy fűzfa törzsökébe. El is készül 
vele, aztán belenéz.

— Mit nézői — kérdezi tőle az anyóka.
— Nézz bele te is, ha tudni akarod !
A vénasszony belenéz a lyukba, de 

semmit se lát, a paraszt ezalatt megfaragott 
et?y jö vastag bükkfa-ezölöpöt.

— Semmit se látok benne — mondotta 
a Halál.

— Eredj, bújjál bele, akkor majd meg­
látod.

Alig hogy a halál banyája belebujt az

Tény az, hogy a magyar korona 
j országai s Ö felsége többi országai és 

.; tartományai között a paritás elvén 

.; alapuló kiegyezés jött létre. A paritás 
j volt a kiegyezésnek a kiindulási pontja, 
ez annak föfeltéteie. Az 1868 XII. tcz. 
11 §-a szerint a hadseregnek vezér­
lete, vezénylete és belszervezetének in- 
tézése az e gység esség, tehát csakis 
az egységesség megóvása végett 
Ö felségére bízatott.

Ámde a közkereseti, betéti, avagy 
a részvénytársaságok is megbízzák az 

; ügyvezetőt, avagy az igazgatóságot a 
társaság ügyeinek egységes vezetésével. 
Hát vájjon jogában áll e a megbízot­
taknak oly intézkedést tenni a mely a 
társaság tagjainak, részvényeseinek ér­
dekeit sértik, vagy jogukban áll-e egyik 
társaságnak javára nagyobb előnyöket 
biztosítani, egyiknek nagyobb kedvez­
ményt adni, mint a másiknak ? Az 

(erdőben növekedett vadember is azt 
fogja mondani, hogy nem.

A magyar nemzetnek ugyanannyi 
joga van a hadsereghez, mint a szer­
ződő fél másik csoportjának. Csakúgy 
képezik annak kiegészítő részét a ma­
gyar iljak, mint az osztrákok. Közö- 

I  . ................. - .

odúba, a parasztember — kérem szeretettel 
I— bedugta a lyukat a füzfa-czölöppel, azután 
a szekerczéjével meg jól beleverte a czölö- 
pöt és Isten hírével utjának indult.

Sok esztendő múlt el azóta s a pa­
rasztember még él, mindig él ; az emberfiái 
nem haltak ; annyian voltak Zakozaneben, 
Fehér-Duuajoczben, Kokolovban, mindenfelé, 
hogy olyan sok volt az ember, mint az apró 
fenyőfa az erdőben. A parasztember is meg­
vénült, beköszöntött hozzája a nyomorúság, 
mert dolgozni nem tudott. Végre megso- 
kalta az életét, kiment a fűzfa törzsökéhez 
és kieresztette belőle a Halált.

Ahogy, kérem, a halál banyája kiugrott 
a fából és elkezdett kaszálni Zakopanéban, 
Fehér-Dunajeczben, Kokolovban, úgy hullott 
az ember, hogy kevés lett a hely a te­
metőben.

A halál banyája beállított egy paraszt­
asszonyhoz is — özvegy asszony volt hét 
gyermek anyja — és elakarta vinni magá­
val. De a gyermekek elkezdtek rimánkodni :

— Ne vidd el az édesanyánkat, ne 
vidd el az édesanyánkat!

A banyának megesett a szive a gyer­
mekeken , elment a jó Istenhez és azt 
mondta :

— Édes Úristen, hogy vigyem én el 
azt a szegény asszonyt, amikor úgy könyö­
rögnek, úgy rimánkodnak a gyerekei, hogy 
még az én szivem is mégesett rájtuk ?

Az Úristen pedig azt felelte :

sen viseljük annak terheit, a mi pén­
zünkből táplálkozik és a mi keserve­
sen szerzett pénzeinkből fedezi szük­
ségletét a banda. Hol vagyon hát az 
megírva, hogy a hadsereg csupán 
Ausztria nemzeti hiúságának kielégíté­
sére van szervezve, hogy a hadsereg 
egységességét csupán a Gotterhalte biz­
tosítja, mig a magyar nemzet csak a 
terhek viselésére van kötelezve és 
himnusza a hadsereg egységességét ve­
szélyezteti ?

Nyilvánvaló, hogy nem az egysé­
gességet féltik, hanem a hegemóniát 
óhajtjok odaát.

Minden alkalmat megragadnak arr a 
nézve, hogy a magyar nemzet önálló­
ságát lábbal tiporják, bemocskolják.

A péterváradi esetből okulhatnak 
politikusaink. Be kell látniok, hogy 
az erőszakos ármánynak, szükség ese­
tén erőszakkal kell gátat vetni.

Csak a nagyon szegény, avagy a 
szűk látkörü ember engedi jogait láb 
bal tiporni, hagyja magát kizsákmá 
nyolni. Az önérzetes, a gondolkodó, 
rendezett anyagi viszonyok között él 
ember ember embertársa erőszakossá 
gának ellentáll és alkalmas eszközö

Nem én vagyok a mestere az ilyenek­
nek, hanem a Jézus a mestere nekik. Eredj 
az Ur Jézushoz, majd megmondja ö, hogyan 
és miképpen legyen.

A halál banyája oda járul az Ur Jézus 
szine elé és azt mondja :

— Kedves Uram Jézus, már hogyan 
vihetném el én azt a parasztasszonyt? Hét 
árvája sir a kunyhójában ; úgy kérnek 
és rimánkodnak, hogy megesett raj tűk a 
szivem.

Az Ur Jézus pediii rája vetette a sze­
me pillantását a banyára, hogy az úgy érzi, 
mintha a szél ütötte volna meg.

— Szaporán a tenger vizébe és hozz 
ki belőle egy követ !

A banya beleugrott a tengerbe, a fene­
kéről fölhozott egy kemény követ, kerek for­
májút, olyat, mint a czipó. Az Ur Jézus 
pedig azt mondta neki.

— Rágjad 1
A halál banyája rágja, harapja —fáj­

nak belé nagyon vén fogai — de végr? 
mégis kettéharapta — és mit lát benne 9 
Egy piczike kis férget.

Az Ur Jézus pedig úgy, mint előbb, 
megint rája vetette a szeme pillantását:

— Ugy-e, most látod. — mondotta ne­
ki — hogy én tudok erről az apró féregről 
is, ami a tenger fenekén volt és gondolok 
rája ; és te azt hiszed, hogy az árvákra 
nem lesz gondom ? Eredj ! Hozd el az 
anyjukat 1

Lapunk mai száma 10 oldalra terjed.
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két talál a kellő védekezésre. A buta 
embert kizsákmányolják, a szegény 
embert az ág is huzza.

így van ez a nemzetek életében 
is. A czivilizálatlan, a gyenge nemzetet 
elnyomják, kizsákmányolják és legtöbb 
esetben teljes uralmuk alá hajtják, a 
hatalmasabbak. A czivilizált, a nemzeti 
önállóságának tudatában lévő, az ál­
lami létfentartásához kellő eszközökkel 
rendelkező nemzet mindenkor ellentáll 
a másik nemzet erőszakosságának, 
okosan védekezik, a ravasz furfang 
ellen. Sem a létrejött kiegyezés, sem 
a tények nem bizonyítják azt, hogy 
szomszédunk czivilizáltabb, erősebb és 
gazdagabb, mint mi. Semmi okunk 
tehát a meghunyászkodásra.

Ha Bécsben tisztelni akarják a 
kiegyezést, ha a szerződő fél kötelesség- 
szerű jóhiszeműségével és becsületes­
ségével akarnak eljárni, úgy be kell 
látniok, hogy a magyar nemzetnek ez 
időszerűid követelménye, csak egy sze­
rény hányada azoknak a jogoknak, a 
melyek öt méltán törvényszerűit meg­
illetik.

Bizva-bizunk politikusaink ener­
giájában és hisszük, hogy a mostani 
nagy nemzeti leljajdulás nem lesz 
gyorsan lobbanó szalmaláng, hanem 
hatalmas tüzoszlop az és hivatása el­
hamvasztani a ravaszfondorlaton fe­
lépült és a magyar nemzet tekintélyé­
nek növekedését akadályozó korhadt 
oszlopokat. Hisszük, hogy utoljára szó­
lalt meg ily gyászosan a pétcrvaradi 
rezesbanda.

Lukacs Emil dr

l j választások.
Hz 1848. évi IV. t.-cz. G. §-a világosan 

beszél. Megmondja tiszta magyarsággal, hogy 
az évi ülést nem lehet berekeszteni és az 
országgyűlést nem lehet föloszlatni, mig az 
utolsó évröli számadás és következő évi 
költségvetés iránt nincs határozat hozva.

Ez világos törvény daczára a mi­
niszterelnök mégis fel akarja oszlatni az 
országgyűlést és uj választásokat akar meg- 
ejtetni.

Állítólag a király is akarná ezt, ha nem 
ütköznék bele a királyi eskübe, de mivel a 
herczegprunás ezt esküszegósnek tartja, en­
nélfogva a király nem akarja, ügy látszik 
tehát, hogy az országgyűlés törvény elleni 
hazaküldése nem fog hekövetni. De ez még 
sem egészen bizonyos. Először mert nem 
bizonyos, hogy a király megkérdezte-e a 
herczegprimást, azután mert nem bizonyos, 
hogy a herczegprunás mit felelt és harmad­
szor azért, mert a római pápa minden bűn 
alól feloldozhat elölegosen is és mert most 
nagyon könnyű lehet támogatás ígérete elle­
nében egyik vagy másik pápajelölt utján 
Rómában kieszközölni az abszolueziót. A 
mi jó királyunk alkotmánytisztelő fejedelem, 
de ö is ismeri az állami végszükség-törvényt 
és a lelkiismeret megnyugtatása végett nem 
is oly nagy dolog a mai helyzetben beélni 
magát azon meggyőződésbe, hogy a vég­
szükség itt van és hogy az állam üdvenek 
törvénye fölötte áll minden más törvénynek. 
A magyar nemzet ugyan ezt el nem ismeri,

mert csak a koronától függ megteremteni a 
költségvetést és épp azért gondolkozni kell 
a szándékolt törvénytel -nsóg megakadályo­
zásáról.

Ha egyszer az országgyűlés föl lesz 
oszlatva, akkor meg kell ejteni az uj válasz­
tásokat, mert ha a törvényhatóságok megta­
gadnák a válgsztásokat, akkor egy törvény­
telen állapotot érvényesítenének. Ez egyenes 
őrültség volna.

A központi választmány tagjai egye 
nősen bolondok lennének, ha megtagadnák 
közreműködésüket, mert ők esküt tettek, 
hogy törvényes kötelességüket teljesíteni fog­
jak tekintet nélkül arra, hogy az uj választás 
törvényes vagy törvénytelen intézkedés fo­
lyománya.

Nem valami épüle es beszéd az sem, 
hogy a kópviselőhaz maradjon együtt és 
mint országgyűlés működjék a királyi leirat 
kihirdetésj után. Ez tréfának is rósz. Elő 
szőr, mert a képviselőház még nem ország- 
gyűlés, a főrendek között pedig renitens 
nem akad, másodszor mert egy ilyen or 
szággyülésnek határozatait nem szentesítené 
a korona sem.

Mi tehat a teendő ?
Az uj választások agy látszik elkerül- 

hetlenek. Maga az ellenzék követelte, hogy 
kérdezzék meg a nemzetet, hajlandó-e meg­
adni a követelt katonai áldozatokat. Igen 
ám, de akkor, midőn az ellenzék követelte 
a választásokat, aakor megvoltak az előföl- 
tetelek, volt indemnitás, ma azonban nincs. 
Hogy az országgyűlés ma feloszlatható le­
gyei), szükséges volna egy, legalább október 
végéig terjedő indemnitast adni annak a mi 
niszterelnöknek, akiből harapófogóval sem 
lehet kivenni azon Ígéretet, hogy fel fogja 
oszlatni az országgyűlést, ha lesz indemni- 
tasu és hogy a választászkra törvénytelen 
befolyást gyakorolni nem fog. Érthető tehát, 
ha az ellenzék idegenkedik a jelenlegi kor­
mány működésétől,habár rövid időre is ér­
vényesíteni. Az ellenzék abeli aggodalma, 
hogy az országgyűlés együtt nem létét Hé- 
derváry a nemzeti akarattal ellentétes ezé- 
lokra lógja felhasználni, épp oly kévéssé 
alaptalan, mint ama másik aggodalma, hogy 
a válás'tások nem lesznek olyanok, mint a 
legutóbbiak voltak.

Inde nullást adni a kormánynak uj 
választások ígérete ellenében tehát nem 
oly egyszerű dolog, mint ahogy hirdetik ; a 
nemzet nagy kárát láthatja ennek. Mi sok­
kal jobbnak találjuk együtt tartani az or 
szággyülést mindaddig, mig a rendes mű­
ködés lehetőségére nem lett minden ui- 
eszköz és inód megkísérelve. Az uj válasz, 
tusok legalább három hónapot vesznek igény­
be. Ezt az időt talán még meg lehet men­
teni. A választások nagy izgatottságot okoz­
nak, ettől az országot talán még meg lehet 
kímélni. A két országgyűlési időköz alatt a 
kormány végszükség jogezimén törvénytele­
nül soroztaiba! és ujonezoztathat.

De ha a kormány mégis beváltja a 
fenyegetését es ox I ex ben akarja fölosz­
latni az országgyűlést, akkor ennek ellent 
kell á lani törvényes formában. Ez a törvé­
nyes forma pedig nem lehet más, mint az 
országgyűlést borekesztő királyi kézirat ki­
hirdetésének megtagadása. Ezt az eljárást 
törvénytelennek nevezni nem lehet, mert 
nincs magyar törvény, mely kötelezné a 
képviselőház elnökét a kihirdetésre. Addig 
pedig, mig a királyi üzenet kihirdetve nincs 
annak nincs hatálya.

A kihirdetett királyi leiratot tudomasu 
kell ugyan venni, de a kihirdetés megtaga­
dása csak az alkotmányos gyakorlatba ütkö­
zik és még csak nem is tiszteletlenség, mert 
az országgyűlés egyenrangú tényező a koro­
nával és a mint a korona a szentesítés meg­
tagadása által kritizálhatja az országgyűlés

ténykedéseit, úgy az országgyűlést hasonlói 
jog illeti meg a korona tényoivel szemben.

Szomorú volna, ha ezen közjogi elmé­
letet gyakorlatilag kellene alkalmazni, de 
még szomorúbb volna, ha nem akadna olyan 
képviselőházi elnök, akinek nem volna elég 
bátorsága megtagadni egy törvénytelen intéz­
kedés kihirdetését.

Nagy és nehéz, de egyszersmind nemes 
és hazafias feladatot kell tehát majd meg­
oldania — Apponyinak, ha ugyan e feladat 
ülői meg nem szökik.

Néhány szó a hegedű- 
oktatásról.*)

Füredi Józseftől.
Mint a hegedű paedagogiának 13 év 

óta egyik szerény törekvő művelője, öröm­
mel ragadom meg az alkalmat, hogy az igaz­
gatóm felhívására a hegedű tanításánál szer­
zett tapasztalatomról, valamint a tananyag 
czélszerü megválasztásáról rövid közleményt 
Írjak. Szívesen foglalkozom ezen hálás thé- 
mával azon reményben, hogy ezáltal a he­
gedű tanításnak szolgálatot tehetek.

I udvalevő ugyanis, hogy a természet­
adta tehetséget is csak jó iskola és alapo­
san képzett, tapasztalatokban gazdag mes­
ter képes teljesen kiaknázni. Sajnosán ta­
pasztaljuk azonban, hogy a mai modern vi­
lágban erre súlyt nem helyeznek ; hanem 
elegendőnek vélik azt, ha gyermekeiket ol­
csón bandisták es egyébb kontárokkal ta­
nát tják. Pedig ezeknek fogalmuk sincs a 
legfontosabb szabályokról, mint p. o. a vonó 
tartásáról és vezetéséről, melytől a hang- 
színezés függ ; a hegegü és ujjuk tartásáról 
s egyébb szabályokról ; hanem minden rend­
szer nélkül oktatnak s nemhogy képezné­
nek, de határozottan rontanak s nem egy 
igazi tehetseget ölnek meg csirájában a ha­
zai zeneművészet kárára. Nálunk boldog 
boldogtalan tanít, ha kottából vagy anélkül 
néhány tánezdarabot valahogy el tud ját­

Annál sajnosabb ez az állapot, mert 
mert általánosan el van ismerve, hogy a 
magyar ember lelke igen fokékony, külö­
nösen a huros hangszerek iránt úgy, hogy­
ha teljes súlyt helyezne az alapos ’és ko­
moly irányra, zeneművészetével a többi mű­
velt nemzetekkel is versenyezhetne. Ámde 
ezt csak úgy érhetjük el, ha a kontárkodást 
teljesen kiküszöböljük, a czigány kultuszt 
pedig egészen elkülönítjük az abszolút becsű 
müzenétől, mert csak ez alkalmas a komoly 
és beható tanulmányozásra és művészi tö­
kély elérésére ; a tanítást pedig nem kon­
tárokra és czigánvokra hanem zeneileg kép­
zett tanerőkre bízzuk. A czigány muzsika 
kultuszát hagyjuk csak a czigány, áldott jó 
kezében ! — mi pedig igyekezzünk lépést 
tartani a müveit nyugottal és kultiváljuk elő­
szeretettel a klasszikus müzenét, mert csak 
ez az egyedüli ut a művészi tökély eléré­
sére s ez vezethet ogyut al a magyar mü- 
zene kialakulására is.

A szláv népek általános műveltség 
szempontjából bármennyire hátra vannak is, 
do azért már régibb idő óta saját nemzeti 
uiüzonévei dicsekedhetnek ; a legújabb idő­
ben pedig e téren vezetnek! (p. o. Tschai- 
kowszky, Dvorzák, Smetana" stb.) Ezenfelül 
lül a paodagogia terén is meglepő eredmé­
nyeket tudnak felmutatni.

Ennek bizonyságául felhozhatom p. o. 
Seícik Ottó prágai zenedei tanárt, a kitűnő 
paedugogust, aki nehány év óta jobbnál jobb 
hegedűsökkel ajándékozta meg a világot. A

*) A debreceni zenede évkönyvéből közöljük 
e figyelemreméltó érdemes sorokat.
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gyorsan világhírre vergődött Kubelik Jánost, 
kit némelyek Paganini utódjának tartanak, 
szintén ő képezte ki saját eredeti metho- 
dusa szerint megirt s gyorsan czélra vezető 
müveivel, melyeket 2 év előtt mi is beve­
zettünk zenedénkbe s azóta meg epő ered 
ménynyel tanítjuk. Ugyanis mindig azon czél 
lebeg szemeim előtt, hogy a hegedű paeda- 
gogiának újabb és újabb irányait, methodu- 
sait megismerjem s amenny iben azokat he­
lyeseknek és czélszerüeknek találom — gya­
korlatilag is kipróbáljam növendékeimen, 
így a Sefcik müveivel is kísérleteket tettem, 
melyeknek paedagogiai becsét e helyen bő­
vebben méltatni érdemesnek vélem. Ezek a 
specziális, száraz, de nagyon hasznos mü­
vek tisztán csak technikai czélt szolgálnak ; 
de ezen czél elérésére a legjobb tananyag­
nak mondhatók. Ezen müveket másféle ta­
nulmányokkal párhuzamosan kell tanulni, a 
mint a szükség megkívánja.

A Sefcik müveiből mi a következőket 
illesztettük tantervűnkbe : 2. mü. A vonó­
képzés iskolája ; 7. mü. Trilla előgyakorla- 
tok ; 8. mü. Fekvésváltoztatási és hangso­
rozati előgyakorlatok ; 9. mü. Kettős fogásu 
előgyakorlatok ; 1. mü. A hegedükópzés is 
kólájának 3-ik és 4 ik füzete.

Ezek a müvek bámulatos szakavatott- 
sággal vannak megszerkesztve s tapasztalá­
som alapján állíthatom, hogy tervszerű czél- 
irányos használatuk által észrevétlenül jut­
hatunk a technika birtokába. Különösen 
czélszerüeknek bizonyultak roszul vezetett 
tanítványok helyrehozásánál. Ilyen esetben 
a Sefcik-kúra néha már rövid idő alatt is 
eredményre vezetett.

A vonóképzés iskolájában (6 füzet) 4000 
különféle vonásnemet találunk, melyek a 
jobb kezet mindenféle hangszinezésre képe­
sítik. Mert a hangszinezés csaknem egészen 
a vonótól függ s ennélfogva a vonó azt teszi 
a hegedűsnek, amit az ecset a festőnek. A 
trilla előgyakorlatok (2 fűzet) erősítik, ruga­
nyossá teszik az ujjakat és szép, gyöngyöző 
trillát s tremolót eredményeznek.

Egészen uj methodus szerint van meg­
írva a kettösfogas és fekvésváltoztatás is­
kolája, melyhez hasonlót eddig még nem 
Írtak. Mindegyik 3—5 soros, előjegyzés nél­
küli (tisztán C dur) gyakorlatokból áll, me­
lyek az összes hangnemekben játszandók. 
miáltal a kettősfogások, illetőleg fekvésvál­
toztatások, csúszások s a legbonyodalma­
sabb ugrások elsajátíthatók. Ezenfelül ezek 
a gyakorlatok a hallást is tökéletesítik.

A hegedüképzés iskolájának 3 ik és 
4-ik füzete felőli az összes mesterfogásokat 
és ezenkívül bövölkedik eredeti, uj fogások­
ban is, melyek kitűnő előgyakorlatokat ké­
peznek a Paganini és más e fajta nehéz 
kompositiokhoz.

Meg kell azonban jegyeznem, hogy te­
hetség nélküli tanítványból a legjobb mester 
és legczélszerübb tananyag sem nevelhet 
hegedűst. Ahhoz pedig, hogy valaki a hege­
dűt jó', vagy pláne művészileg kezelhesse, 
sok feltétel szükségeltetik. A legfőbb felté­
telek közzé tartozik a töké'etes hallás és a 
hegedülésre praedesztinált kezek. Akinél ezen 
feltételek hiányoznak, annak nem érdemes 
hegedülni tanulni. Ismétlem : a halláson kí­
vül rendkívül fontos az, hogy a kezek mi­
lyen hangszernek a kezelésére legalkalma­
sabbak. Ezért tehát ha van is valakiben zenei 
hajlam, ebből még nem következik az, hogy 
akármilyen hangszeren kiképezhesse magát. 
Számtalan eset bizonyítja ezt. Erről magam 
is meggyőződtem több tanítványomnál, akik, 
miután a hegedüléssel nem boldogultak, a 
zongora, illetőleg gordonka tanulást aján­
lottam nekik, inelylyel aztán a leglöbbb eset­
ben czélt is értek. Akadnak aztán olyanak, 
akik képtelenek elsajátítani a zongorázást, 
raig a hegedülésben sokra viszik. Sőt volt
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nekem nő vendék koromban egy osztálytársam, 
aki a zongorázást és hegedülést párhuzamo­
san tanulta s ámbár egész tökéletes ha lása 
volt, nehány évi tanulás után sem tudott 
tisztán hegedülni, melylyel e miatt fel is 
hagyott ; mig a zongorázásban művészetig 
vitte s ez idő szerint a nemzeti zenede ta 
nártestületének egyik jeles tagja. Az tehát, 
hogy valaki melyik hangszeren viheti sokra, 
löleg a kéz konstruktiójától függ, mely né­
mileg az egyéniség kifejlődését is befolyásolja. 
Ép ezért kívánatos, hogy a zenetanárok a 
kéz anatómiájával is tisztában legyenek.

Mindezen tüneteket csakis lelkiismere­
tes, tapasztalt, jó mester képes felismerni. 
Ugyanazért és abszolút szép müzene érde­
kében óvakodjunk a kontároktól és bízzuk a 
tanítást alaposan képzett, müvészlelkü ines 
terekre, mert csak ezek képesek a tehetséget 
a helyes és megfelelő irányban fejleszteni 
és kiaknázni.

A vízvezeték és 
csatornázás.*)

A fenti czim alatt megjelent czikkre az 
igen tisztelt szerkesztő Ur megtette ugyan 
az Ö megjegyzéseit és észrevételeit ! — De 
én egy alapos irányelvet nem látok benne. 
Csakhogy azt hangoztassuk a legnyomatéko­
sabban, Debreczen csatornázás nélkül már 
nem lehet el I — ez még nem ok arra, hogy 
a vízvezetéket létesítsük.

Bocsánatot kérek, az én czikkemben 
egy árva szóval sem mondottam azt, hogy 
Debreczen csatornázás nélkül legyen, és hogy 
köztünk melyikünk gondolkozik helyes irány­
ban azt csak az utókor lesz hiviAva meg­
bírálni !

Azon naiv érvelést nem a vízvezeték 
ellen hoztam fel, hanem a fétszázad elő ti 
Debreczen nagyfaluvá degredálására, (akkor 
nem volt pótadó, sem viz adó, mely ugyan 
még ma sincs, de lesz I) hogy ha pedig 100 
év múlva sem lenne nagy bajuk a debre- 
czeni polgároknak, ha nem lesz vízvezeték, 
akkor kérdem tehát, miért van hat bajuk 
most ? és miért gátolná Debreczent a víz­
vezeték a korszerű haladásában.

Hogyha nem a két emeletes sem az 
egy emeletes házaknak kell a vízvezeték, 
miért van hát oly égető szükség most reája ? 
Egy szóval sem mondottam az előbbi czikk- 
ben azt, hogv a közgyűlés tagjai közzül csak 
egynek is valami mellék gondolatai is lettek 
volna, mikor a vízvezeték létesítését meg­
szavazták ! engemet is csak a városom 
iránti szeretet és annak gazdasági fejlődése 
vezetett azon czikkem megírásához.

Azt, hogy az előirányzott összeget 
keveseltem, nem kell, hogy valaki nagy 
szakértő legyen, csak a 2X2-t tanulja meg, 
de mindennek daczára, miután nem is egé­
szen laikus, fenntartom állításomat a szak­
értőkkel szemben is.

Hogy viz nem volna, azt én sehol sem 
mondottam, sőt azt állítottam, hogy a ter­
mészet rakta le helyettünk a vízvezetéket a 
főid gyomrába, ámbár nem csővezetékben, 
de szabadon, melyhez fúrások által könnyen 
és elég olcsón hozzáférhetünk !

Egy általában nem látom be, hogy 
miért fájjon az ón fejem azért ? — Csak 
másoknak ne fájjon annak idején, ha az elő 
irányzott öszszegböl majd nem lehet a víz­
vezetéket előállítani.

De igen is fájhat majd a fejünk nem 
csak nékem, de minden debreczeni polgár­
nak is, ha méz a 16. milliós kölcsön is el 
fog fogyni, és még sem lesz teljesen ké-

*) Fentartjuk magunknak, hogy legközelebb 
erre a közleményre is megtegyük észrevételeinket.

szén, sem a vízvezeték sem a csatornázás I 
(ki futja majd a pótadó !) és lesz akkor min­
denre fedezet.

A mi pedig, azt illeti hogy mily gyen­
gék az ón érveim annak elbírálását Debre­
czen polgárságára bizom.

És hogy szükségtelen a csöveken ve­
zetett vízvezeték Debreczenben azt a néze­
temet most is fentartom 1 árra pedig hogy 
ma már ott tart Debreczen lakosainak szá­
ma hogy csatornázás és vízvezeték nélkül 
el sem lehet képzelni, ezt vagyok bátor 
mondán , hogy vannak meg Debreczennól 
nagyobb városok is, a melyek társadalmilag 
és gazdaságilag erősebbek és fejlödötebbek 
Némethonban, a hol sem csatornázás, sem 
pedig vizvezetők. még mai napig a huszadik 
század daczára sincsen, és azért igen egész­
séges emberek laknak benne.

Az mind attól függ, hogy mily intézke­
dései vannak a varosnak ezen a téren 1

Például azt az ürüléket, melyet egy 
torf-mull szerkezetű Clozet szagtalanít időn­
ként. még drága pénzen is megveszik és 
kiviszik a ssját szántó földjükre, es a leg­
jobb trágya gyanánt használják ; ha hegyes 
vidéken fekszik földjük puttóéban hordják a 
hátakon fel a hegyre, a trágya levet, ott 
egy külön gödörbe folyik, kiszivattyúzzák és 
locsolják vele földjüket.

Ezeket csak azért tartottam szüksé­
gesnek elmondani, mivel oly nyomatékosan 
az lett hangoztatva, hogy el sem lehet ma 
már képzelni, Debreczen városát vízveze­
ték és csatornázás nélkül, sőt enélkül előha- 
ladásban meg van gátolva.

Koránt sem vagyek ellensége a vízve­
zetéknek sőt semmi néven-nevezendő, a 
korral haladó intézménynek. — Csak hogy 
a tek. tanács által tervezett helyett más 
módszerben és talán sokkal is olcsóbb kivi­
telben és a mi szintén lényeges magunkhoz 
illő nyugottabb tempóban kívánom én ugyan 
azt — a vízvezetéket és csatornázást, meg­
valósítani.

Hennel Sámuel.

Felhő Rózsi sajtópere 
egy színházi levél miatt.

Az aradi kir. törvényszék, mint büntető 
bíróság előtt tegnap érdekes tárgyalás volt 
kitűzve.

Az Aradi Friss Újságban 1901. évi 
október hó 13-án megjelent egy czikk „Szín­
házi levél a szerkesztőhöz“ czim alatt, mely­
ben az aradi színház akkori primadonnájá­
nak, Felhő Rózsinak, a ki véletlenül épp 
most Aradon vendégszerepei, színpadi vi­
selkedése, szereplése és különösen öltöz­
ködése tétetett kemény bírálat tárgyává s 
a többek között a czikkben szó volt egy 
úgynevezett toalottkatasztrófáról és egye­
bekről.

Felhő Rózsi sértve érezte magát a 
jelzett czikk többrendbeli kifejezése ál­
tal és sajtópert indított az aradi kir. ügyész­
ségnél.

A kir. ügyészség közérdeket nem lát­
ván fennforogni, a vád képviseletét nem 
vette át s igy — miután a vádat ma­
gánvádló fenntartotta — a vizsgálóbiráság 
elrendelte a vizsgálatot Hunyár Algernon 
aradi hírlapíró ellen, aki, mint a czikk 
szerzője, jelentkezett és a felelősséget el­
vállalta.

A főtárgyalás ezen ügyben mára volt 
kitűzve az aradi kir. törvényszék, mint 
büntető bíróság előtt, melynek tanácsában 
Fábián Lajos dr. kir. ítélő táblai biró el­
nökölt.

Vádlott, a kit dr. Sugár Jenő védett,
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ielenlpi70v^ífiHn^et|t - n16^" ^ ^^Jos d'Vít bár: nevében Oláh Károly közművelődési taná-
dik 1 r U ®1,pen , Aradon tartózk0* esőst küldi a miniszferiumba, ki is ott
dik, a tárgyaláson nem jelent meg, hanem
magát dr, Lzédly Károly ügyvédje által kép­
viseltette.

A tárgyalás megnyittatván, vádlott elis­
meri, hogy a kérdéses Qzikknek ő a szerzője, 
egyszersmind azonban a sértett primadonná­
val szemben egy teljes elégtételt magában 
foglaló lovagias nyilatkozatot tett.

Sértett képviselője erre a vádat vissza­
vonta és kérte az eljárás megszüntetését. A 
kir. törvényszék erre a büntető eljárást nyom­
ban megszüntette és a megszüntető határo­
zatot kihirdetvén, az ügy befejezést nyert.

- - ez
irányban élőszóval tegyen előterjesztést s a 
mennyiben arra nézve a minisztériumban 
hangolva volna, csak azután teszik meg e 
tárgyban a formális felterjesztést, Oláh Károly 
tanácsos ez ügyben különben — sürgőssé­
génél fogva — haladéktalanul a fővárosba 
utazik. A tanács ezenkívül tegnapi ülésében 
folyó ügyeket intézett cl.

A dandárparancsnok itthon.
Kaffka Ignácz tábornok dandárparancs­

nok Nagyváradról, hol az ott állomásozó 
honvódezredek felett tartott több napi szem­
lét, Debreczenbe hazaérkezett.

1903. július 18.

egyes, magukat nagynak képzelő segédmér- 
nököcskék tanulják megbecsülni a munkás 
embert is és eljárásukkal ne segítsék elő a 
szecziáiizmust.

NAPI HÍREK.
Istentiszteletek.

Holnap, vasárnap az ev. ref. templo­
mokban a következő lelkészek tartanak is­
tenitiszteletet : Nagytemplomban K. Tóth 
Kálmán lelkész, kőtemplomban Jánosi Zoltán 
leik., ujtemploinban Szombatin István n.-sza- 
lontai scgédlelk., ispotálytemplomban Gsighy 
Andor segédielk., csapókerti imaházban Ko­
vács János isk. felügyelő.

Délután 3 órakor a nagytemplomban 
bibliai magyarázatot tart Uray Sándor püs­
pöki sogédlelkész.

Az ágost. hitv. ev. templomban d. e.,____ __ uauu„ lJiX ua ,,
10 orakor az istentiszteletet Máté Karoly j anyakönyvvezető és Nagy Gyula helyettesítik! 
segedlelkész végzi. 1 1

Rákóczi ünnep a Nagyerdőn.
Leidenfrost Ármin pirotechnikus holnap 

Rákóczi-ünnepólyt rendez a Nagyerdőn. Az 
ünnepély délután veszi kezdetét a Leveles 
háta megett — sátrak, hajóhinta, pózna­
mászás, zsákb futás mulattatják a közön- 
get. Este nagy tűzijáték tizenkét érdekes 
programszámmal. A belépő dij 1 korona, 60, 
40 és 20 fillér.

Az anyakönyvvezető szabadságon.
Ma kezdte meg Oláh Imre m. kir. ál­

lami anyakönyvvezető egy hónapra terjedő 
szabadságát, melyet földesi nyaralójában fog 
eltölteni. Távolléte alatt Jánossy Lajos h.

Thaly Kálmán lemondása.
Thaly Kálmán dr. városunk első 

kerületének nagyérdemű képviselője 
Gasteinból a következő táviratot küldte 
Kossuth Ferencznek :

»Eljárásod t helyeslem. Veled tar­
tom. Kérlek, je entsd be pártkörünk 
nek diszelnökségröl való lemondá­
somat.

Thaly Kálmán.

Simonífy Imre díszpolgári oklevele.

Hogyan növelik a szocziálizmnst Debre- 
czenben.

A szoczialismust mint az ösmeretes, 
legjobban növeli az a viszony, mely munkás 
és munkaadó között fentíorog az esetben, 
ha a munkaadó nem tekinti embertársának 
a munkást, hanem rabszolgájának, kivel 
kényekedve szerint gorombáskodhatik. Az 
ilyen bánásmód, különösen ha azt intelli­
gens, diplomás ember cselekszi nagyon is 
megrovandó, mert épen intelligencziájánál 
fogva elvárják tőle, hogy humánusan bán­
jék a munkásokkal. Ennek ellenkezőjéről 

Simonffy Imre királyi tanácsos, nyu- veszünk hirt most. A debroczeni gépjavitö- 
galmazott polgármester disz.polgu.i oklevele- műhely egyik munkásának, aki kárpitos, nem
nek szövegét tegnap állította össze Vecsey lévén dolga, szabadságot kért. (Fizetést az 
Imre főjegyző. A pompás díszoklevelet, a a,Q„ • , ,melynek könyvkötői munkáját Dávidházy ! d° alatt. mi 8 nem dolgozik nem kap.) A 
Kálmán könyvkötő készítette, legközelebb kárPltos jelentkezett a munkavezetőnél, ki a 
átadják a nyugalmazott polgármesternek. kert szabadságot megadta, kiállította erről a

szokásos Írást és átadta a kárpitosnak. 
Kinevezés. hogy láttamozás végett adja at az egyik

Kovács József polgármester Nagy Gá- mérnöknek. A munkás bement a mér- 
bor polgármesteri Írnokot a városi mérnöki nők szobájába, illedelmesen köszöntötte, 
hivatalhoz igtatónak kinevezte. A mérnök azonban kit a munkások nem

ki iskolák segélyezési ügye. ,mM‘ Mg,y°" le“é^eg bánik
6 1 61 velük, ügyet sem vetett reá, jó 10 perczig

, , .!Va.r®S,tanaCsa,z teßliaPr dejelött 10 várakoztatta. Végre nagy kegyesen észre-
órától deli fel 1 óráig Kovács József polgár-í a i r - t. L.mester elnöklete alatt ülést tartott. — Az vette’ de kifogásolta, amiért előtte nem áll
ülésen előterjesztést tettek, hogy kéressék »kaptákba* a kárpitos. A fejlemények vége 
meg a belügyminiszter, hogy a felekezeti gorombáskodás volt a mérnök ur részéről 
iskolák segélyezésére közgyülésileg megsza-; és végül a mérnök bejelentette a szerinte
vázolt — de végleg eddig jóvá nem hagyott Vele szemben „tiszteletlenül* viselkedő mun 
— összegbe!, annak végleges jóváhagyásáig u.,of , r . v,i,L1Keuo mun
elemi iskolai czélokra 120.000 korona süt- \ k, 1 _felügyelőnek,kit o k.birsággal sújtottak, 
gös felhasználását engedje meg. A tanács ! Felhivjuk erre az esetre a humanitásáról álta- 
hosszas megbeszélés tárgyává tette az elő- lánosan ösmert Tolnay üzletvezető figyelmét, 
terjesztést s abban állapodott meg, hogy ki bizonyára gondoskodni fog arról, hogy

Üzlet feloszlatás.

Hirek az anyakönyvi hivatalból.
A helybeli állami anyakönyvi hivatalban 

a hét folyamán házasságot kötöttek : Nagy 
Dezső—Marton borbála, Schlachta János— 
Király Róza, Illés Tódor—Kecskés Zsuzsanna 
Erdei Gabor-Girasehek Róza, Pap Sándor—’ 
tieres Mária, Szilágyi Mihály-Kardos Ju­
lianna, összesen 6 pár.

Ugyanezen idő alatt a következő ha­
lálozási eseteket jeleutették be : Fodor Fe- 
rencz 22 éves csizmadia segéd, Herczeg 
Irén 37 éves, Luchs Albert 63 éves hiva­
talnok, Kancza József 74 eves ápoldai sze- 
gény, bujdosó Erzsébet 6- hónapos, Csáki 
Róza 5 hónapos, özv. Nagy Sándorné Tóth 
Julianna 71 éves, Zagyva István 6 hónapos. 
Lehman Mária 18 éves, Schmechendorf 3 
napos fiú (utónevet nem kapott) Tóth 
János 32 éves rendőr, Gebén Eszter 
le hónapos, Grigássy Miklós 6' hónapos 
Szabó Piroska 3 éves, Deák Mária á éves’ 
b 'gi József 9 hónapos, Zs. Nagy Jánosné 
bajusz Juliánná 18 éves, Szász Gáborné 
Nagy Zsuzsámul 58 éves, Konya István 8 
hónap, özv. Danes Gáborné B. Nagy Julián­
ná 53 evez, barna Irén 8 napos. Szellák 
Pál 12 napos, Kis Gábor 55 éves napszá­
mos, Markovich Mária 68 éves szegény h. 
ápolt, Barkas! György 36 éves kocsis, Ka­
tona Jánosné Mátyus Julianna 54 éves, 
Magyar! Lajosne Jónás Mathild 22 éves’ 
Szikszai Erzsébet 2 napos, Pollacsek Fülöp 
78 éves, Rácz György 37 éves napszámos, 
Schuller Gizella 6 hónapos, Özv, Faragó 
Vilmosne Somogyi Ida 68 éves, Rottman 
Piroska 3 éves, Kronovszki Imre 17 éves 
czipész segéd, Németi Lajos 9 hónapos, 
összesen 37. Minthogy továbbá ugyanezen 
idő alatt összesen 48 születést (22 fiú 26 
leány) jelentettek be, úgy a születések e 
héten 11-el múltak felül a halálozásokat,

Elütötte a kisvonat.
Majdnem végzetessé váló csínyt köve­

tett el tegnap Jóga János. Több pajtásával 
azzal szórakozott, hogy az öntöző kocsira 
hátúi felkapaszkodott és mikor a kocsis ész- 
revelte leugrot. Egy ilyen leugrus alkal­
mával. Jóga Janos arra felé ugrott le, amar­
ról a kisvouat közeledett. A gyermeknek 
már nem volt annyi ideje, hogy félreugorjók, 
de szerencsére a mozdony nem ment rajta 
keresztül, hanem csak félredobta. Horzso­
lásnál nagyobb baja nem történt.

A debreczeni szocziálisták Héderváry ellen,
1 egnap délután az utczasarkokat apró 

piros falragaszok leptek el. A debreczeni 
szocziáldemokrata-párt elnöksége ragasztatta 
ki a hirdetményeket. Felszólítja a kisipari, 
mezőgazdasági munkásokat, munkásnőket, 
hogy vasárnap délután 3 órakor tartandó 
népgyülésen jelenjenek meg az Otthon-ven­
déglő ndvarán. A népgyülés tárgya a mun­
kás nép helyzetének megbeszélése lesz. A 
falragasz erős hangon ront neki Héderváry 
miniszterelnöknek. A népgyülésen, mint hír­
lik, a budapesti központ több vezető szo- 
czialistája is részt fog venni. A rendőrség 
részéről Szombathy János fogalmazó lesz 
jelen az ülésen.

eSárih°£ij0ll2|leÉ ,<creiskedö1ser"et.fel.oszlato'n. a még raktáromon levő összes áruimat 
gyári áron alul is, nagyon olcsó arakon árusítom el. A midőn ezen alkalmi vásár­

lásra a t. közönség b. figyelmét felhívom, ajánlom magamat
kiváló tisztelettel «raaiii©í*Ílflö GüUlfli kézmü, rövidáru kereskedése

Az uJethelyiseg kiadó. Felszerelés eladó. — Az árukészlet együtt is eladó.
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Debreczen város legrégibb számadásai.
Varosunk történetének kedvelőit azt 

hisszük érdekelni fogja az a hir, hogy Deb­
reczen város házipénztárának legrégibb szám­
adásai, amelyek eddig ismeretlenül lappan- 
gottak a számvevőség levéltárában, s ame­
lyek a város 1676 — 1684 évi háztartásával 
ismertetnek meg bennünket, egész terjede­
lemben napvilágot láttak most az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület által kiadott s 
dr. Kardos Ferencz pozsonyi jogtanár által 
szerkesztett Magyar gazdaság történelmi 
Szemle idei 5—6-dik füzetében. E számadá­
sok rendkívül becses adatokét tartalmaznak 
Debreczen kultúrtörténetére vonatkozólag. 
Ugyancsak az idézett Szemle idei 7—10-dik 
füzetei fogják közölni azt a terjedelmes ta­
nulmányt Debreczen városnak a török ura­
lom végén (1660—-1692) való háztartásáról, 
amelyből lapunk is hozott már mutatványt 
s a jövő héten ismét hozni fog.

A rendőrség figyelmébe.
Nincsen talán az egész országban még 

egy olyan város, amelyiknek piacza oly ren­
dezetlen lenne és a piacz rendben tartására 
olyan kevés figyelmet fordítanának, mint 
Debreczenben. Meg van ugyan már a sza­
bályrendelet, vagy másfél év óta fenn is van 
a minisztériumban, de nem igen intézkednek, 
hogy mielőbb jóváhagyják. Most is felhábo­
rító esetről vettünk tudomást. Debreczen 
egyik legszebb és legszélesebb utczájan a 
Rákóczy utczán történtek meg az alábbi 
felháborító dolgok : A vidéki elárusítók a 
Rakóczy utczát tömegesen lepik el, ahol 
zöldséget árulván, temérdek piszkot hagynak 
maguk után. De ez még csak megjárja ! 
Hanem az utóbbi időkben a zöldséges sze­
kerekkel már ajárd ára is felmentek és 
ott óriási piszkot csinálva, megzavarták, 
sőt sokszor lehetetlenné 
teszik a közlekedést. Hozzá még a hajnali 
óráknan oly nagy verekedést es lármát csap 
nak, hogy az ott lakók képtelenek aludni. 
Panaszos sorokat kaptunk ügyben, amelyben 
arra kérnek bennünket, hogy szólaljunk fel 
a közlekedés, rend, tisztaság érdesében. Re­
méljük, hogy a rendőrség intézkedik ebben 
a botrányos ügyben. Küldjenek ki egy biz­
tost, aki jelölje meg a határt, ahol szekerek­
nek állni lehet. Mert ez az állapot tűr­
hetetlen.

Uj bélyegek.
A hivatalos lap legutóbbi száma azzal 

a hírrel lepi meg a közönséget, hogy a pénz­
ügyminiszter ur bélyegek készítését hatá­
rozta el. Pedig csak nemrég, 1898. julius 
1-én léptek forgalomba az uj bélyegek, de 
ugylátszik azoknak a kora lejárt. Ez év ok- 
tóner 1-től ugyanis uj bélyegjegyek jönnek 
forgalomba. A régi bóyegjcgyek mellett, — 
abból a czéiból, hogy a bélyeglerovás egy 
jegygyei könnyebb legyen — uj fajta bé­
lyegjegyeket is hoznak forgalomba, igy : 26 
fillérest, 38 fillérest, 64 fillérest, 1 korona 
26 fillérest, 1 korona 88 fillérest, 2 korona 
50 fillérest es 3 koronást. Ezek szerint ösz- 
szesen harminezöt féle értékfokozatu bélyeg

lesz. Az összes bélyegjegyek egyformán 29 
milimóter széles és 35 miliméter magas 
alakban, a fillér és koronaérteküek rajzban 
háromféle alnyomattal és háromféle bélyeg­
képpel, a vegyes értékűek pedig egyféle al­
nyomattal és bélyegképpel külön 35 féle 
színben nyomva kerülnek forgalomba. A je­
lenleg forgalomban levő bélyegjegyek 1903. 
évi október hó 31-e után 1903. évi október 
31-ig árusíthatók s teljes érvénynyel hasz­
nálhatók. 1903. évi november hó 1-ével 
azonban forgalmon és érvényen kivül he­
lyeztetnek s e naptól kezdve kizárólag csak 
az uj bélyegjegyeket szabad használni és 
árusítani.

Osztrák pimaszkodás.
Valahány lapja van a császárvárosnak, 

mosdatlan, piszkos szájával most mind 
bennünket gyaláz, magyarokat. Napilap, heti- 
újság, folyóirat mind köpköd és rugkapálózik. 
A mi pornográf Figarónk kenyeres társa, a 
mocskos „ Wiener Garikaturen “, ahelyett, hogy 
mnzitelen alakjaival igyekeznék továbbra is 
az ocsmánykodást terjeszteni hazájában, szin­
tén beáll azok sorába, a kik a magyart 
ugatják. - Az ily szeny-laptól mit sem 
kellene komolyan vennünk, de az az ocs­
mányságban fetrengő hetilap sehol sem 
hiányzik nálunk sem a jobb kávéházakból.

; Legutóbbi számában a legnagyobb arczát- 
iansággal tolakodik közelünkbe ez az újság. 
Átkozott fajnak, csúszó mászó féregnek ne 
vez benniiuket, mivel hogy nem szeretjük 
hallgatni a „Gotterhaltét". Ha nem szeret­
jük — folytatja a pimaszkodó osztrák — 
hát siketüljünk meg és imádkoznunk kellene 
minden éjjelen hogy („Gotterhalte“) az istee 
tartsa meg u császárt, ki belőlünk magya­
rokból, a senkiből és semmiből valamit csi­
nált. Majd meg igy zengi tovább dalát a hülye 

j osztrákja : „Ha a magyarok egyedül állanának 
ha elszakadnának tőlünk, úgy kénytelenek vol­
nának koldulni jönni hozzánk a pusztákról I“ 
A „Wiener Garikaturen“ egyik megtébolyo- 
dott agyú lantosa zengi mindezt rólunk vers­
ben, ékes bécsi dialektusban. Annyira ot­
romba, annyira pimasz ez az osztrák tola­
kodás, hogy komoly szót alig érdemel. 
Minden magyar kávéház tulajdonostól elvár­
juk, hogy ezt a szennylapot a jövőben el 
utasítja. Felhívjuk reá a kormány figyelmét 
is abban a reményben, hogy ezt az újságot 
kitiltja az országból.

Kedélyes-estély.
A magyarországi czipész csizmadia 

munkások és munkásnők helyi csoportjának 
vigalmi-bizottsága folyó évi julius hó 19 én 
azaz vasárnap este, az „Otthon" kávéház 
kerthelyiségóbon, rossz idő esetén az étte­
remben, dal, szavalat, nemzetközi világposta 
és polgári házassággal egybekötött kedéiyos- 
estólyt rendez. Kezdete este 7 órakor.

Köszönet
Mindazon barátainak és ismerőseink­

nek, valamint a debreczeni dalegylet karna 
gyának és működő tagjainak, kik megbol­
dogult édesanyánk özv. Kálmán Lőrinczné 
Gvulay Juliánná végtisztesség tételén meg- 
jelenérökkel bánatunkat oszlatni szívesek 
voltak, ez utón mondunk halás köszönetét. 
A gyászoló család. ___

Ag ország népesedése.
Az országos statisztikai hivatal leg­

újabb jelentése, a mely május hónapról ad 
számot, első részében valamivel kedvezőbb 
az előbbieknél. Máj. hónapbaa kevesebb gyer­
mek született ugyan minta tavalyi óv ugyané 
hónapjában, de sokkal kevesebb ember halt 
is el, úgy hogy az ország lakosságának 
természetes gyarapodása az idén nagyobb 
volt mini tavaly. Született május hónapban 
az idén 59,567 gyermek, meghalt 42,980 
ember, a szaporodás 16,587 lélek ; 2600-al 
több, mint tavaly ebben a hónapban. Már a 
házasságok statisztikája megint szomorú. A 
szép május hónapban mindössze 14.423 pár 
ment az anyakönyveshez, 1600 párral ke­
vesebb, mint amemnyi tavaly májusban 
esküdött. Annál nagyobb volt az útlevelet 
kérők serege. 18.558 an kívánkoztak ide­
genbe, hatezerhétszázkilenczvenhattal több, 
mint tavaly májusban. A legtöbb most is a 
tengerentúlra ment.

A poéta és a politika.
Szabolcska Mihályről az országos nevű 

poétáról azt irtuk egy temesvári lap nyo­
mán, hogy nemzeties kormányp'árti prog­
rammal fölléptetik Khuen Hi derváry minisz­
terelnök ellenjelöltjéül Temesvárod. A költő 
Vajdaszentiványról, ahol nyaral, erre levelet 
irt szerkesztőségünkhöz megczáfolva benno 
az emljtett hirt Levelében a többi közt ezt 
írja :

Először is én nem vagyok — és ha a 
jó Isten megsegít nem is leszek soha —- 
politikus. Másodszor semmifele nemzeti szinü 
jelzővel, - mondjuk envbitő körüménnyel 
körülrakottan sem lennék soha kormánypárti 
politikus. Az én politikai eszményeim or­
szága nem ebből a világból való.“ Harmad­
szor és utoljára, ha politikus és —1 horri- 
bile dibtu — kormánypárti politikus volnék 
is : akkor sincs joga senkinek fe tenni rólam 
azt az emeletesen, sőt őrületesen nagy os­
tobaságot, hogy aktiv miniszterelnökkel szem­
ben ellenjelöltséget vállaljak Temesvárod. 
Az ily nagyzási hóbortokra — sem a poli­
tikában, sem egyébbütt — az én jámbor,

I parasztikus gondolkodásom — nem kap- 
! ható.

A milliomos leány szerencséje.
Az aradi dúsgazdag Neumsnn-család 

egy fiatal hölgy tagja, kinek családja né­
hány millió koroua vagyon boldog birtokosa, 
— Neumann Margit kisasszony az osztály­
sorsjegyek legutolsó húzásain több ezer ko­
ronát nyeit. Valóban megható naivsága a 
szeszélyes szerencsének, hogy áldását ép- 

I pen oda ontja, hol előtte biztosan játszó,
I spekulativ szellemek már szilárdan megve­
tették azt az alapot, melyet ő a furfangos 
szerencse egy ilyen különös ajándéka meg­
tehetne — szegény embereknél. Hogy mi­
lyen érzelmekkel fogadhatta a véletlen e 
különös játékát a kisasszony, nem tudjuk, 
de — kiszivárgó hírek szerint csupán a 
szerencse e hódolátával akar megelégedni s 
a nyert pénzt egy szegény leány kiházasi- 
tásara akarja fordítani.

AZ EGYEDÜL ELISMERT KELLEMES IZÜ TERMÉSZETES HASHAJTÓSZER.
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Pályázati hirdetmény!
által, atomonnai ^kir. "ÍSamMa'T’f 

dftHftl8k0lfn41 aZ 1903/4 iskolai évtől kez- 
ÍvábÍng fl eV‘, tartamra tett alapítvány tár- 
fÄ • l?ye9n,eztetnek és felhivatnak a 
pályazm kívánók hogy pályázati kérvcnyö-
LL,h t/ U.dÖtt,S a közlevéltárban rneg- 
f I o o ei tositő X-ik fejezete értelmében 
felszerel kérvényeikét a f. évi Julius hó 20 
napjáig Beszler Károiy tanácsnok árvaszéki 
elnökhöz annyival inkább terjesszék be 
mert a későbben beérkezendő kérvények
íona”1-^6 vé«íetni nem fognak. Debreczen, 
IJUd. juhus 3. A városi Tanács.

ximumot érnek cl. A hőmérséklet a kritikus 
napon jóval a rendesen felül üli. E napon 
sok zivatar lesz.

Leégett nádas ház.
. Az éjjel három órakor félrevert haran­

gok jelezték hogy tűz van. Diószegi János 
Kut-utcza 14. sz. házának 30 méter hosszú 
tetőzete egeit le. A tűzoltóság a további 
veszedelemnek idejekorán történt kivonulása-! 
val elejet vette.

többi rajzokt pedig Lók odi csinálta. Ára 
a könyvnek 2 girhes korona, oszt lehet v’enni 
Komárom, József úrtúl, akki nyomta, Simony 
Isvüny uramtúl akki cselekette, aut Székelv 
Imre úrtúl, akki a „Dongó“ újságot cselekszi 
na meg a könyves hótokba az égisz vi­
lágon.“ b

Ágyúgolyók a püspök udvarán.
Mint Temesvárról jelentik, Német Jó 

zsef püspök lakóháza udvarán délelőtt fél- 
tizkor 3 vak ágyutöltés robbant föl, de kárt 
nem okozott. A városban dinamit merénylet 
híre terjedt el és nagy izgatottságai Keltett. A 
vizsgálat kiderítette, hogy a lövések a tüzér- 
kaszéruyából lövőgyakorlat közben repültek 
át a több ezer méter távolban levő ház udva 
rára.

A katona hóhér büntetése.
Henning kapitányt, aki alárendeltjeivel 

egyetlenül bánt ős ezt tanuk 'gazolták 
haditörvényszék elé állították, amely őt hét 
hónapi várfogságra ítélte. Ez igazságos ité- 
et. Szenvedjen az állatias természetű ka- 

tonatiszt aki a legénységet barmoknak te 
kinti. Eddig tehát rendben megy a dolo<'. 
Henning kapitány megkapta a méltó bün­
tetését. Csak egyben csalódnak, akik káröröm­
mel '■ vassak ezt a híradásunkat. Abban té 
vednek, hogy végre az osztrák ármádiát 
sz,‘‘ta me£ a jo lelek és ott büntetik ily 
példásán a hóhérkezü tiszt urakat. Az öröm 
korai mert Henning kapitány a rendsburgi 
(németországi) haditörvényszék előtt állt bí­
rái eié es ott nyerte el igazságos bünteté­
sét. Az eset Németországban történt. Nálunk 
ezentúl is vígan kegyetlenkedhelnck a ka 
tonatisztek, egy hajuk szála sem fog meg- 
gorbului. Az osztrák ármádiában az á-'yu elé 
fogott lovat többre becsülik, mint a legénységet. 
Ott ezentúl is kardlapozzák a szegény köz 
embereket. Vájjon mikor fogják mar a gom­
bamód tenyésző osztrák Henuingeket is hót 
havi variéra Ítélni a legénységen elkö­
vetett kegyetlenkedésekért V

Elmebajos debreczeni katonatiszt.
Aradról Írják : Tegnap este furcsa Ját- 

nyna volt tanúja az aradi pályaudvar 
közönségé. Egy katonatiszt, a debreczeni 
gyalogezred egyik fiiad, előbb látható izga- 
tot saggal járkált a perionon, majd levetvén 
a czipoit, végig feküdt a perronon elhelye­
zett vendéglői asztalok egyiken. A közönség 
a katonatiszt viselkedéséből hamar észrevette 
hogy a szerencsétlen katona elmebajos, te- 

Svli n a U1, ZUr laktanyába és a várba
Ir- tn r ld,° I?1U va egy orvos és két aradi 
katonatiszt kocsin a várba szállították. Az
elmebajos katonatiszt utazási mániában 
hópvVed’ -rnCSéIt0 a körülötte levőknek,
Si T y,0tr- Kurlicsró1 s Délamerikába
Irtották d de,oJutt a garnizón spitalba szál-

A kit a forgószél fölkapott.
Különös eset hírét jelentik nekünk a 

szabolcsmegyei Kcmecse községből. Az aratók 
VI ez Lajos tanyáján javában dolgoztak, a
det °váran ff hÖséget és tclJes ^élesen- 
det váratlanul forgószél zavarta meg, amely
egy Báró István nevű 13 éves fiút kétszer
a levegőbe röpítette majdnem öt méter ma
ílÜnif M!k0r ,a ÍÍU a ,llilk,asból lezuhant, ol­
dala és hüvelykujját sebezte meg. A mun­
kásoknak azért tűnt fel a forgószél játéka 
mert nekik, akik a fiú közelében voltak’ 
semmi bajuk nem történt. Báré István 
levegőbe emelkedését a munkások isteni 
büntetésnek tartják, mert a fiú, kevéssel leg, 
»tja előtt, az Istent káromolta. így mondja 
ezt a hozzánk küldött levél, amelynek Író a
t,z munkásra hivatkozik, a kik az esetnek 
szemtanúi voltak.

A tanítók és a hadsereg.
ton-ó t -pr0ni ^aP‘ó“ írja a legújabb ka-
:Z, TT:A 76- ^‘^red Sop. 
S d“°másozó Zászlóaljához bevonult 
amtokat most részesítik katonai kiképzésben. 

AZ egyik százados a felállított század előtt
Lüói? 620 ‘“Wyzéseket tette a magyar I 
tanítókra nemet nyelven : 1

hamba I Ez a magyar mű­
veltség í Magyar bugrisok 1
hocv Ír1* csütórtökön pedig megtörtént,
meekarriL Zi “ szazados egYik tanárjelöltet 
tanf ,d,apoz a< , A megsértett tanítók és a
felsőbb °kaf °f61 jelcntést fesznek a 
elsőbb katonai hatóságnál s ha elégtételt

ügyükT ’ 8 képviselöház elé viszik

Angelotti jubileum.
Az egész város osztatlan érdeklődéssel 

I !arja az impozánsnak Ígérkező jubileumot 
[Az ünnepélyre a társulat tagjai és a közön­
ök' egyaránt nagy előkészületeket tett u"v 
hogy a hétfői jubileum oly gazdag és érde­
kes programmot fog bemutatni, amilyet még 
debreczeni orfeumban nem láttunk. A ju­
bileum programmjät a társulat és rendezőség 
mostanáig titokban tartotta. Az ünne- 
pelyem a Magyar! Testvérek közkedvelt 
zenekara fog játszani. Egy pár napra sike­
rült megnyerni a Pe s c h ko ff orosz tár­
saságot, amelynek szenzácziós sikert jóso­
lunk A derek igazgató óriási anyagi áldo­
zatokat hozott, hogy e társaságot — amely 
meg Magyarországon nem játszott — meg­
hozassa es megérdemli, hogy a közönség 
tömeges látogatásaival jutalmazza meg

Nyilvános elszámolás.
A „Polgári Kői“ által folyó hó 4-én a 

nagyerdei vigadóban tartott tánczmulatság 
aika maval jegyekből befolyt : 503 korona
vftrül i? korona 40 fillér. Kiadás 

t korona 40 fii dór, levonva az öfífi 
korona 40 fillér bevételből a 242 korona 46

*? ír*

Király Gyula, 4 kor. Szabó Kálmán gyógvsz 4
l7en4kCZef'C"ii tiylll“j "»róna ííth
ila » km TS“kI Guraely, 2 kor. Hódi 
,11 1 kor' frázsi Géza, 2 kor. Sipos Au-
K rlT'k n- fhcy 2 kür- Poroszlai 
Karo y 1 kur. David Sándor 2 kor Oláh
Ä I 0"' 98PP András 1 kor. kerék 
Mód z fVan ok°','- 1,nrd Janos 40 fül. 
ezéton is hálf V- fr' A fc|üHizetésekért 
rendezőség. köszönetét nyilvánítja a

A Balassa féle
valódi ugorkatej a leghatásosabb angol szé-

tPé íiSZepfiely minden höl^ynek nélküiözhe- 
irif f r nap alatt kisimitja, finomítja az 

czboit es teljesen eltavoiit szeploi, folto­
ka, pattanást stb, arcztisztátlanságot. Egyik 
hölgy a másiknak ajánlja kitűnőségénél f<L-
fküiöS mar 'fmeretes> h°gy jobü hatású 
a különféle arczkenocsöknél. Üvegje 2 kor
Balassa K gyógyszertárában Temesvár, hozzá 
való valódi angol ugorkatej-szappan 1 kor 
ponder ikproua 20 fillér és 2 korona. K?p- 
ható minden gyógyszertárban.

Zóna reggeli a Frohner éttermében.
kolyton frissen csapolt sör, és Zóna

Frohner «Snlf éUap szerint kapható a 
irohner szálloda csinosan berendezett Ud­
var-kert helyiségében.

Elemi iskolába járó gyermekeket német
sfm Sv,t6ljeS elJatfra elfogad Dr. Schőntag 
_mu 'áros, orvos Svedléren, Szepesmegyo

Milyen időnk lesz v
kezö Sí h?nup második felére a követ-
az azóta íOSO J-a '' Számos zivatar várható .- 
az azokat kisero esőzések azonban jelenték 
telenek, 24-ikétöl kezdődöleg mely -sö

»'««.pódósők L,p„6
rodnak es ez idotájt meglehetős magas ,„a.

Bugyi Sándor nj könyve.
l„mo A CSmos kiállítású és a szemeknek kel
‘ílnyUI"ae vaskos kötet most jelent meg 
a Komarami József kiadásában „Tapasztala 
tok a u Vi gin el meg gyalogszerrel“ czimen 
A rendkívül érdekes és kaczagtató könyvre 
melynek szerzője Simon István a „Dongó“ 
jeles munkatársa, felhívjuk a közönség ügyei­
met, mert a debreczeni talyigás típusának elbeszéléseivel és politikai okoskodásával igen 
kellemes órákat szerezhet magának A czim- 
rajzot Jeney a „Mátyás Diák“ rajzolója, a

csarnoké

II. Rákóczi Ferencz fejedelem.
(Regényes történet.) (2y.)

Irta : ifjabb Móricz Pál.
Piros rózsa. Fehér rózsa.

Ilyen hűvös vezérei is voltak szén Rá- 
oczinak, de kiket nem említhetek felezők 

a sok száz inas vezérek és tisztek sem vnl 
tak utolsóbb vitézek . . . Csak az -írnló 
a belviszály dönthette meg az ily vitézek 
az üy kurubz sereg által védet/ nemes’ 
szent nemzeti ü^vet 1 a „ .. es,o".yom,?aCV dud

ans hs„^c(‘iki
gyas soha som vezetett ; ,’nort a nekMObb’
STS.Ä?l0L,dra',8y“r 6s SÄ

atasSta' TyTnalif T*'
nemes volt ez a kuruez fejedolÓm’ 
dicsők, ilyen vitézek voltak az ö’ klto-

'• mos rózsa, fehér rózsa nyíljatok ki -i 
kuruez sírokon de te 1« íá ni / Jat0k kl d virág. ’ te 8 1° '‘latú rozmaring

Bj király.
- } máJus havában meghalt Linót 

császár, ámde hatalmasok maradtak aTö 
magyar gyü‘ölő tanácsosai. És noha az uj
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király, I-ső József eleinte rokonszenvet mu­
tatott is a magyarok iránt, utóbb a „sas- 
feszekj hagyományai őt is elszéditcttók 
. . . Maradt minden a régiben. A „ha­
jas szomszéd”, a parókás német ő alatta 
sem bizonyult jobb indulatának a magyar­
ság iránt ; noha József fogadkozott, hogy 
szentül megtartja, amit koronázási esküjé­
ben fogadott, s amit a hitlevél magában 
foglal. Hiába ! Puszta szó volt. Nem egyéb 
mint szellő. ’

(Folyt köv.)

Szerkesztői üzenetek.
Sz, K. Debreczen. Lapunk kiadójához czim- 

zett sorai oly zavarosak és érthetetlenek, hogy abból 
eligazodni, mit is akar hát tulajdonképen, teljes le­
hetetlen. Inkognitója felfedezésére nem vagyunk na­
gyon kiváncsiak. Szép öntől, hogy annyira becsüli 
azt az urat, ki után érdeklődik. Önnek m. hó 19-én 
hozzánk intézett kérdésére választ nem adtunk, 
mert magunk sem tudjuk kérdezett mikor jön haza, 
így tehát szerk. üzenet önnek semmiről nem szólt. 
A szerkesztőség egyetlen tagja sem akarja önt el­
tiltani, hogy ne szeresse azt ki után érdeklődik, de 
leveléből, bár többen átolvastuk, sehogysem sikerült 
kibetüzni, mit akar és miért bosszankodik hát ? 
Tessék érthetően Írni.

*Nyilttér.
Veres lenő fiamnak!
Gyere édes fiam haza, megvan 

minden szívből bocsájtva, tárt karok­
kal vár édes anyád.

A legjobb és legegészségesebb 
W* üdítő-ital,

mely mint asztali ital különösen kedvelt és borral, eog- 
oackal vagy növényi szörpökkel vegyítve kitűnő Isit 
vegyülóket ad : a

Mpteew^i-n6lfSSWl§yH
»ttja a szóraját, husit és felfrieit, egyaránt. A.’
—T a nyári hőség tikkasztó hatása allen.

* E rovatban közlöttekért nem vállal felelő­
séget a Szerkesztőség.

Istálló 3 lóra
— kocsiszín — szerszám kamara esot'eg ko­
csis lakással olcsón kiadó. Széchenyi u. 25.
Elfi fi A 1 hordó ~~ ^52 liter diószegi 
Ulti# 11V 3-szor lehúzott bor ; 2 hordó­

ban 850 liter kiiőnő kerti bor, valamint a 
rlatvan-utczai kertben I sö j. 48 sz. alatti 
szőllő pajtával. Értekezés fenti szám alatt 
az emeleten.

Üzleti könyvek
csoda olcsón kaphatók Hoffman és Kro- 
novitz könyvnyomdájában Piacz-utcza 49.

„BI0SK0P“
óriási KINEMATOGRAPH.

Debreczen, Szénavásártér.
Műsor :

Ma julins 18.19 20-án
1. Lujza herczegnö és Giron 

Genfben.
2. Tengeri vihar a szobában.
3. A léghajós Braczki szeren­

csétlensége.
4. Oh ez a fog.
5. A szakácsnő bosszúja.
6. Kis Kohn.
7. Egy kártya játékos sorsa. 

200 m. h. 8 képben.
8. A ruha kereskedőnél.
9. Piarott és Columbina.

10. Művészi látomás.
11. A meg nem tölthető fiaker.
12. Caak Walk a törpék tánca. 

A n. é. közönség pártfogását kéri
NAHTEN GYÖRGY.

'I

932-1903. V. k. sz.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. jbiróságnak V. 

1660/2—1903. sz. végzése folytán köz­
hírré tétetik, miszerint Krausz Bernát 
részére Alt Henrikné sz. Fischer Zseni 
debreczeni lakostól 8 kor. 80 f. töke, 
és eddig összesen 11 k. 81 f. perkölt­
ség erejéig 1903. évi junius hó 8-án 
biróilag lefoglalt és 640 kor. becsült 
bútorokból álló ingóságok 1903. jllIiUS 
hó 20-án d U. 5 órakor kezdetét veendő 
és alperes lakásán Arany János-utca 
45 sz. a. megtartandó nyilvános bírói 
árverésen, a legtöbbet Ígérőnek azon­
nali készpénzfizet' s mellett, szükség 
esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Debreczen, 1903. évi junius 26-án.
Oláh Géza bir. kiküldött.

000008000000000

§ Ritka alkalom 111
8 Leszállított árak ! o

Go Finom franczia batiszt o
divatos u j mintákban Q

27 és 32 kr. °
Franczia delinek

divatos u j mintákban
0 37 és 45 kr.
Q Jó mosó zefirek
O 15 és 19 kr. O

Bosznay J. és Társa oO
O " o
^ divatáruházában Q
Q Debreczen, Kossuth-u. 5. Q
0000000003000 oo

premier Kerékpárok
•Cg 0leg 

flnomaht) jutányosabb
d világ, 

Áljegyzék
, Vásáron 

díjmentesen
Premierwerke Eger. Csehország

Kiadó
csinosan bútorozott 
szoba esetleg 2 fiatal 
ember részére Hat- 

van-u. 81.

Viliiül VÖK házicsengőkT AllClllJ' V» gét oicgon é felszerelé- 
és szaksze­

rűen készíti Rosenberg és Hammer villany-
műszerészek Debreczen, Piacz-u. 2 sz. a. 
nagytemplom mellett.
Villamos házi csengők és telefonok készí­

tés ót tartós és gyors kivitelben készít 
Földvári L. debreczeni elsőelcktro me­
chanikus.Kossuth u. 1 sz. az udvarban. 
Javításoknál félévi, uj berendezéseknél 
másfélévi díjtalan rendbentartás illetve 
jótállás biztosittaiik. Vidékresoron kívül 
a leggyorsabb kiszolgálás. Villamos mű­
szerek és felszerelések raktára.

Családi Singergép32 forint.

Értesítés.
Az alant jegyzett ezég a maga nemé­

ben azon páratlan kedvezményt nyújtja mind­
azon nőknek, kik Varrógépet vásárolnak, hogy 
teljesen ingyen minden utánfizetés nélkül, 
kitanitja a divatos női szabászatban.

Alkalma van tehát mindenkinek, telje­
sen ingyen hozzá jutni úgy a legdivatosabb 
nőíruha, valamint a fehérnemű szabászat­
hoz, valamint a legtökéletesebb szabás min­
tákat szintén díjmentesen adjuk.

Vidékiek 8 nap alatt kitanittatnak.
Raktáron tartunk Családi Singer, Ka­

rika hajós Vibrating, és iparos gépeket, a
legolcsóbb árak és kedvező fizetési feltételek 
mellett Szabadalmazott hímző készülék min­
den gépre alkalmazható.

Kerékpárok, valamint alkatrészek igen 
jutányos árban kaphatók.

Tisztelettel

Rosenberg és Hammer.
Villanymüszerészek, Varrógép és Kérékpár 

raktár (Piacz-n. 2 sz.)

„Borszéki b o r v i z“
a savanynvizek királya

Borszék
(Csikmegyében.)

Fürdőidény jun. 15 tői szeptember 15-ig
9U0 in. maga ősfenyvesek között fekvő klimatikus 
gyógyhely, világhírű hideg lobogó fürdőkkel, erős 
vasas forrásokkal kitűnő vasláppal, jól berendezett 
hidegvíz-gyógyintézettel- Szállodákban és magánvil­
lákban 600 szoba. 2 ágyas szobaárak idényre 60— 
160 kor., szobákhoz konyha 30—80 kor. Olcsó fürdő 
árak, jó élelmezés, piacz, két mészárszék helyben. 30 
kirnt, meghaladó pompás sétautak á fenyvesekben, 
remek kiránduló helyek. Fürdöorvos dr. Vámossy 
Zoltán, egy. m. tanár (junius 14-ig Budapesten Vili. 

Szentkirályi u. G.)
Közlekedés : Sí. Hégenlg vasúton. Naponta gyors 

kocsijárat váltott lovakkal gyönyörű s ép és jo utón. 
Gyorskocsikra clöjegycztetni Kapusi Dánielnél Szász- 
Régen.

Prospektussal és árjegyzékkel szolgál
az

Borvizet lehet rendelni az igazgatóságnál; Bu­
dapesten : ÉdeskntyL., Péczeli és Lencz uruknál, 
vidéken a jobb fűszer es ásványvíz-üzletekben.
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Poschinger Ftilöp
fegyvergyár Ferlachbai (Harlafbia),

kitüntetve több dijéremmel és o koronás 
arany érdemkereszttel.

Ajái Íja kitünően készített, jól belőtt, a cs. k. 
próbaintézeteken hivatalosan kipróbált 

fegyvereit olcsó áron.
— Szolid munkáért és jó lövésért jótállás. — 

Árjegyzék ingyen.

Gyertyánliget
(Mármarosmegyc)

a legszebb, legegészségesebb klimatikus 
erdei hegyi gyógyhely, ásványfürdő és viz 

gyógyintézet.
1 Csodálatos szép magas fekvés, por és szélmentes, 
I ozondus, enyhe levegő, kitűnő izti és könnyen 
emészthető tiszta vasforrások. Teljesen berende­
zett vizgyógvintézet. Legradikálisabb gyógy siker: 
vérszegénység, sápkór, idegesség, neurasthenia, 
gyomor-bélbajok és tiöi bántalmaknál. Kényelmes 
csinos lakások és igen jó ellátás. Igen mérsékelt 
árak Idény : május— okt. Vasúti állomás Nagy-
Bocsko- A íflrdőigaagatéság.

Félszázad óta
Aranyérem kitűnőnek elismert 

Páris, j
London. ÖF. Sitii lllSZky-féle

4963 — 1903 sz.

Árverési hirdetmény,
Földbirtok haszonbérbeadása végett™

Debroczen sz. kir. város tulajdonához tartozó alábbi földbirtokok lQftí 
Z,’n 7 I!, “?»* t •• 9 »»tor . város székhazának K

,lé,dÖt' ÍS nyilvános LverS

A földbirtok mmdenikére külön-külön szerkesztve levő árverési felté- 
telek a varost számvevőségnél közszemlére kitétettek s ott a hivatalos órák
adatná"68 ek“ hel0k' Ug?a"oltan “ nclán szükséges felvilágosítások is meg.

Haszonbérbe fogn a k adatni:
I. 1903. okt. 1-től kezdődd 3 évre:

1. A sámsoni árokréti (alsó-állási) 108 hold 
“• f ■ Na«T Károly-féle 8 hold 202 □ öl majorsági 
d. A Kerekes-féle 2 hold 278 □ öl majorság! földek.

II. 1903. okt. 1-töI kezdődő 6 évre :
Az Apafája és hadházi ut között fekvő 6 hold 38 □ öl.
. .n:ag,yerdö 6s hadházi ut között fekvő 49 hold 1257 □ öl 

A korkemencze mellett északon fekvő 65 hold 1129 □ öl 
Az Ondódon levő 10 hold 698 □ öl Kolozsi-féle házutáni föld
A Kónyán levő úgynevezett Kincseshegy környéki legelő 24 h 694 □ öl
tillTtTM. P,PagMrÖk s k8sü,y folyásnál: ezek méláé,t ető

A h.-nánási vasul és lóversenytér között fekvő 102 hold 
11. A téglavető gödrök melletti 38 hold 1.71 □ öl

is/á; 84ÍiÍa6öáaromV6S4rlér melletU s a h"->>“ási vasút mentén elhúzódó

13. A halápi telek és bokorhegy nevű 167 h. 43 □ öl földek.
Ili 1904. okt 1-től kezdődő 3 évre :

« wÄTrÄo8; ^ sertésvásártérhez vezető

nál/v/h“ Ul bal0ltlalln ,e’6 rögebbe" -'ágya lerakó helyül „asz- 

16. A Józsakert és nagyerdő között fekvő Holcsy.féle föld 4 I, 58 □ öl 
1287 □ öl IcgyemVföldek r0mken * SaM,r0m lilktanYa h»ta megetti 9 h.

IV. 1904. oki. 1-től kezdődd 6 évre :
473 h. ásá'D6™0"' hat4rban * "Vormcs oldalon- levő majorság! föld

»V-mTl h“í4rban lcvö 435 h. 650 □ öl ligeti föld.
Ti* . K tclck 6s MaJor Bálmt-féie 846 h. 680 D öl föld.

4 e y árverésre az érdeklődök annak megemlítésével hivatnak mea.ÄÄ
Debreczen, 1903. május 25.

sze

4.
5.
6.
7.
8. 
9. 

11 
10.

Aranyérem
Pécs,

Temesvár.

Arczkenöcs és mosdóviz.
Ezen készítmények ajánló levelét azoknak félszázad 
óta mindenütt elterjedt világhírűk és bámulatos ha­
tásuk képezik. — Megbízható sikerrel használtatnak 
szeplő és májfoltok, a forróság vagy fagy által ke­
letkezett pirosság s a bőr minden tisztátlansága el­
len. Egy agy tégely ára 1 kor. 40 fill., egy kis té­

gely (0 fill. Egy nagy üveg mosdóviz 2 kor., egy kis 
üveg 1 k. Hozzávaló dr. Sihulszky szappan 00 fii]-

JOLIESSANTE-CRÉME
bőrfinomitó és szépítő szer.

Kitűnő hatással bir a bőr finomítása és szépségének 
előmozdítására, valamint a pattanások s kiütések 

elűzésére. Egy üveg ára 3 k. 10 fill.

J OLIESS ANTE-PUDER
fehér, rózsa és sárga színben.

Kiváló finomsága miatt ajánlható leginkább. Az arcra 
láthatatlanul .apadva, annak kellemes szint ad. Egy 

nagy doboz ára 1 k. 60 fi., egy kis doboz 1 kor.

JÖHESS ANTE - FOGPOR
legegészségesebb fogpor a fogak tisztítására, odva- 
sodasuk os büzödésűk eltávolítása s megóvására, 
mely által egyúttal a foghusra is a legjótékonyabb 

hatást gyakorolja. Egy doboz ára 1 kor.

JÖHESS ANTE SZAPPAN
már kellemes illatánál fogva is a legkedveltebb toil­
ette szappan. A bőrt finommá és simává teszi, va­

lamint előmozdítja s emeli annak friss, üde kmé- 
zesel. Kívánatra minta darabok ingyen adatnak. Egy 

darab ára 80 fi.

HAJ-RESTORER
biztos szer a megőszült haj eredeti természetes szi­

liének visszaállítására. Egy üveg ára 2 kor
Valódi minőségben kapható a ké-zitő Mol­

nár I<1 pót gyógyszerésznél Kassán.
Debreczenben Tóth B»la gyógyszertárában 

(Iisza palota), Dr. Rothnchneh V. Emil, Miha- 
lovits Jenő gyógyszertárában.

A FULDES-íéle flargit-créme
legjobb a világon. 
Hatása csodás.

A női szépség
elérésére, tökéletesíté­
sére és fentartás&ra a

I legkitűnőbb és le bizto­
sabb a vegytiszta tel­

jesen ártalmatlan

legkitűnőbb a nap 
és szel befolyása 

ellen,
sem higanyt, sem ól­
mot nem tartalmaz a
zsírmentes közkedvelt

FÖLDES féle
Margit- creme

Ezen világhírű arczkenöcs 
pár nap alatt eltávolít szep- 
lőt, májfoltot, pattanást, bor- 
aktát (Mitesser) és minden 

más bőrbajt. Kisimítja a rán­
cokat, az arezot fehérré, si­
mává es üdévé varázsolja.

5 1-3w- <5?

o. cd
ő. £ 
5 S
2 cD-St o. a
B CD

Á,r/a: kjs„tégely 1 kor- nagy tégely 2 kor. Postán 
utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése 

után küldi a készítő :
Földes Kelemen, gyógyszerész Arad.
Kapható minden gyógyszertárban, drogériában és 

illatszer kereskedésben.
Főraktár DebreczenbenMargit hölgypor 3 szín­

ben K. 1.20.Margit szap­
pan 70 fi. Margit fogpép
1 k. (Zahnpasta) Margit 

arezviz 1 k.

Balázs Ödön, L. Ko­
vács N., Mihalovits I. 
Muraközy László, Rots- 
nek V. Emil gyógyszer- 
tárában, Jósa és Jóna 

drogverlájában.

A) Hölgyek részére 
nélkülözhetetlen.

L e g jobb szépítő szerA városi tanács.
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Árverési hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város tulajdo­
nához tartozó Simonffy-utcza I-sö 
számú bérháznak 3-ik számú, jelenleg 
Antal Vincze férfiszabó által bérelt bolt- 
helyisége 1903. évi Julius he 23 napján 
délelőtt 9 orakor a város székházának 
kistanács termében (I-sö emelet 34. 
számú szoba) tartandó nyilvános árve­
résen 1903. évi november hó 1-sö 
napjával kezdődő három évre és a 
városi számvevői hivatalnál a hivatalos 
órák alatt megtekinthető feltételek sze­
rint haszonbérbe adatik.

Mely árverésre az érdeklődők oly 
figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy 
árverelni kívánók a kikiáltási árnak 
800 koronának 10'7u-át készpénzben, 
vagy óvadék képes értékpapírban az 
árverelö küldöttség kezéhez bánatpén­
zül letenni tartoznak.

Debreczen, 1903. május 28-án
A városi tanács.

ÜT Olcsó
törlesztéses kölcsönök

Földbirtokra és bérházakra 
15— 65 évre.

A kölcsönök bármikor visszafizethelök.

Magas kamatú kölcsönök olcsó tör 
leütéses kölcsönökké átváltoztathatok.

Bővebb értesítést és kimerítő tá­
jékoztatást nyújt a

Takarék és Hitelintézet
részvénytársaság 

Debreczenben, Csapó-u. 4 sz.

6937
1903

Árverési hirdemény.
A város tulajdonát képező Apafi-u. 145 

számú, 6 4 72 □ öl, beltelek, f [épít­
mények nélkül, 1903 Julius ha 23. nap­
ján délelőtt 9 órakor a város székhá­
zának kistanács termében (I. emelet 
34 szám) tartandó nyilvános árverésen 
örökáron eladatik.

Kikiálitási ár 660 korona, melyen 
alól a telek el nem adatik.

Az árverési részletes feltételek a 
város számvevői hivatalában megte­
kinthetők a hivatalos órák alatt.

Árverelni kívánók a kikiáltási ár­
nak 10 %-át az az Hatvanhat koro­
nát az árverelö küldöttség kezéhez 
készpénzben bánatpénzül letenni, ár­
verési feltételeket az árverés megkez-j 
dósé előtt aláírni kötelesek.

Debreczen, 1903. június hó. 8.
A városi tanács.

A haj újra
A bel és külföld ezer és ezer orvosa ajánlja

a „Lowcrin hajvizet“ hiányos haj és szakáll növésnél 
Stb. A „Lovacrin hajviz“ férfiaknak, nőknek és gyer­
mekeknek pompás hajazatot kölcsönöz, minden hajat
sűrűvé, hosszúvá, teljessé, fényes és selyem puhává
teszi, azt ifjúi fnsseség és szépségében megtartja, 
megóvja a kihullástól, a fejbőrt tisztán és egészsé­
gesen tartja és a kopaszságtól megóvja. Korai őszéi 
lesnél a „Lovacrin“ által festés nélkül ereded sziliét 
visszakapja ismét. A Lovacrin a létező legjobb cos- 
maticai szer a haj és szakáll ápolásra. ..Lovacrin“ 
egészségügyileg megvizsgáltatott és kiváló előkelő 
ségektől jónak elösmcrteteti.

Egy üveg „Lovacrin“, mely több hónapig elég, 
ára 5 kor., 8 üveg 12 kor., 6 üveg 20 kor. Pr ba- 
üvegeket 2 koronáért küld postai utánvéttel, vagy a 

pénz elölegos beküldése mellett

F e i t h e c s
VI Mariahilferstrasse 45.

Raktár Debreczenben : Tóth Béla gyógyszertára, 
Huraközy László gyógyszertár a Naphoz.

®©©©®©t®®® ®® ®® ®®

1 Megérkeztek
© a legjobb minőségű
® Cosmanosi íranczia batistok, indich 
© voilék, douchesse szaténok, és min 0 den nemű jő mosó kartonok, hímzett w 0 batistok, piqué újdonságok, továbbá /r\ 
m Bumbnrgi, Hollandi, Kreás és ezérna $e'37 fonal vásznak, valamint a világhírű © 

Schroll gyártmánya elsőrendű chif- © 
© fonok, csikós jegyű havasi vásznak. © 
0 Szepességi Damast asztalnemüek tő- 0 
0 rÜlkÖZŐk, ágyhuzatokra való vászon ^ 
m kanavásznak, zephirek, ágy és asztal 

térítők, csipkefüggönyök, paplanok, 
továbbá mindennemű menyasszonyi 

© kelengyék pontos összeállítását v.lval- 
0 ialom szolid olcsó, szabott árak 
0 mellett.

Tisztelettel

® Náditdvary Lajos.
flN Vágó Andor-féle üzlet, főtér a nagy 0 tőzsde melleit.

©®® ®ffi© ■ ©@®®$-®®©@

Egy régi jó házi szer
(melynek egy családnál sem szabad hiányozni) a mindenki által ismert, kitűnő hatásúnak tartott

Hess Ennő-féle EUCALYPTUS,
moly vegytiszta, 12 év óta o> yenesen Ausztráliából importált természetes olaj. Ausztriában, 
Magyarhonban s Németországban törvényesen védve. Egy ÜV6g áfd CSak 1 k. 50 fi. 
mely olcsó ár lehetővé teszi annak beszerzését mindenkire nézv e, hogy egészségét meg-
őrizhesse s a betegségtől megvédhesse.

Több mint 1500 köszönő és dicsérő level
oly meggyógynltaktól, kik izületi csnzban, hát, mell, vagy nyakfájásban, nehéz 
légzésben, nátha, fejfájás, belső szervek betegségeiben, bőrbajokban szenvedtek
vagy régi, enyhe sebeik vollak s akik ezen elismerő iratokat Önkényt küldték be. 
Se kise mulassza el meghozatni ama kitűnő könyvet, melyben az Eucalyptus készítmény 
pontosan le van Írva s hogy ezen készítmény minő hatásosan alka mazható fenti beteg­
ségekben. A szenvedők érdekében a könyvet mindenkinek ingyen megküldöm, ebben egész 
serege van az elismeréseknek a meggyógyultak részéről.

Kligenthal i. Sa.
HE SS ERNŐ

az Eucalyptus szállítója.
------------  Vigyázzunk a védjegyre 1----- ——

Debreczenben kapható : Mihalovits J. Tóth Béla és Szilcz Ferencz urak gyógyszertárában.

§' W &ML

Krősitö szór gyengélkedők, vérszegények és lnbbndozók részére 
Rtvágy gerjesztő, idegerősifő és vér javító szói

Kiválóan jó i z ti.
Több mint 2000 orvoai elösmerö nyilatkozat.

Kapható

Trieszt — Barcola.<

^uZ2~^9hirs:*mr'frf$í
A gyógytárakban pedig V3 lit. üvegekben 2 kor. 40 fiillérérl

7i - - 4 _ 40



DEBRECZEN

Eladó földek,
10 kát. hold ujosztásu föld
18 „ * ondódi mid
16 » ., bánki kaszáló
három . . varga kerti szőlő

(parczellázasra is alkalmas) eladó.
Bővebb felvilágosítást ad a Deb- 

reczeni Ipar és Kereskedelmi bank
ügyvezető igazgatója.

9209—1903.

Árverési hirdetmény
A város tulajdonához tartozó pal- 

lagi I. és II. sz. 419 hold 445 □ öl 
és illetve 381 hold 1363 □ öl föld­
birtok 1903. julillS íiz-én d. e. 9 Óra­
kor a város székházának kistanácster­
mében tartandó nyilvános árverésen 
1903. évi okt. hó 1-töl számított 6 
évre nyilvános árverésen haszonbérbe 
adatik. Kikiáltási ár a jelenlegi évi 
haszonbér : 7150 kor. Melynek 10%-a 
az árverelö küldöttség kezéhez bánat­
pénz gyanánt leteendő.

Az árverési részletes feltételek a 
város számvevői hivatalában a hivata­
los órák alatt megtekinthetők.

Debreczen, 1903. jul. 9 én.
A városi tanács.

1903. julius 18.
Debreczen és vidékén a legnagyobb hangsze 

rek készítési műhelye és vállalata.

KomáromiM
Mindennemű hangszer készítő. Főtér 41. sz. 

I emelet. Főtőzsdével szemben.

CZIMBALOM
(hangolását is) legnagyobb raktára. Zongora 
vasszerkezettel, 10 évi jótállással, 3 havi ingyen 
tanítás. Iskolahegedü 6 kor. tói feljebb, finom 
mesteri hegedű 1000 koronái". Mindennemű 
hangszerekből nagy választék. Kitűnő, tartós, 
kellemes hegedű- és czimbalom-húrok és 
mindenféle alkatrészek. A legkomplikáltabb 
Javításokat is felelősség mellett, művészi 
szakértelemmel készítek, régi hangszert ve­
szek vagy cserélek.

ZONGORA hangolását rövidre vágását 
vagy bárminemű javítását a legképzettebb 
szakértelemmel felelősség mellett jutányosán 
készítem. Vidéki hangolást soron kívül

Kredeti 
gekben

Valódi
tivegeklien

ezen fekete ryo 
másolatával P

500 forintot
űzetek annak, aki Bartilla fogvizének hasz­
nálata mellett, melynek üvegje 35 kr, va­
laha ismét fogfájást kap, vagy a szája bűz­
lik (Csomagolások külön 10 kr.) Bartilla- 
Wiukler Ed.. Wien, 19/1. Sommergasse I. — 
Kapható Debreczen ben Mihalovits István a 
„Kígyóhoz“ czimzett gyógyszertárában. Tóth 
Béla gyógyszerész. Határozottan kérjünk 
Bartilla-féle fogvizet. Hamisítás feljelentéséért 

jó díjazás adatik.

lehetővé teszi, hogy a szobák a mázolás alatt is hasz- 
náltattassanak, mivel a kellemetlen szag és a lassú, 
ragadós száradás, mely az olaj"festéknek és az olajak­
nak sajátja, elkerűltotik. Emellett a használata olyan 
egyszerű, hogy kiki maga végezheti a mázolást. A 
padló nedves tárgygyal feltörülhető, a nélkül, hogy 

elvesztené fényét. Meg kell különböztetni :
színezett szobapalló-fénymízt

sárgásbarnát és magahoni barnát, mely akár csak 
az olaj festék födi be a pallót s egyúttal fényt is ad. 
Ezért egyaránt alkalmazható régi vagy uj pallóra. 
Teljesen beföd minden foltot, korábbi mázolást stb. 

van azután
tiszta fény máz (szinezetlen) 

uj pallókra és parketre, mely csupán fényt ad. Kü­
lönösen parketre s olajfestékkel bemázolt egészen 

uj pallókra való.
Csak fényt ad, ennélfogva nem fedi el a famustrát 
Postacsomag, körülbelül 35 négyszögméter (két kö­
zép nagyságú szobára valő)5 frt 90kr. vagy 9i/„ márka.

A közvetlen megrendelések minden városban 
ahol raktárak vannak, ide küldendők. Mintamázolá­
sok és prospektusok ingyen és bérmentve küldetnek.
A bevásárlásnál tessék jól vigyázni a ezégre s a gyári 
jegyre, mivel ezt a több mint 1850. éve létező gyárt­
mányt sokfelé utánozzák és hamisítják s sokkal ros­
szabb s gyakran a czélnak meg nem felelő minség- 

ben hozzák forgalomba.

Christoph Ferenc*,
a valódi szobapalló fénylakk feltalálója és egyedüli 

gyártója.

j Debreczenben: Félegyházi János. |

Kész vény aláírási felhívás.
dolgozzáttr h“"“‘JUk aZ0,‘ ,080S PlmMZt' h0gt -»rményemk mlnyomó részé, külországok jó, jövedelmezö gyárai

wSTtÄM? “r”yer.S anfag értéké*' VWF» gyár i„ar azonban a töke 
sok létesítését. P ° 0 seg,tbeget tarsulas utJan teremtem és így lehetővé tenni, hasznos vállalkozá-

Ily gondolatok vezettek bennünket» midőn városunkban egy

éS Ke-®skedelmi Részvénytársaság“
győződésünk szerint e gyár kellő tőkével“ v^ágzó ipaiSp^^ fejleszthető. melyet 3 VOlt tulajdonos örökösei áruba bocsátottak. Meg

sikerült is. Deák Ferencz-u. 13 sz. a.^öl^^öl1 kiteriedós^BvlíteleDet 60000 m,?gszerezze- Kz '«en kedvező feltételek mellett 
80.000 kor. árért hajlandók az örökösök e társaságnakítenffi P teljes íelszerelését pedig 20.000 korona, összesen

Program műnk további rövid ismertetése
1. A vállalat tárgya :

zaua. SÄT ‘,elekte,éS‘ Í8én,lÍ’ n‘gy0bb k°CZkÍ-

3- A részvénytőkét 2000 darab 100 koronás részvény alnnián Ofinoon l-*» , -
korona, tehát 75% lesz befizetendő a következő részletekben • Y ‘ PJ -j00’000 korona kepezne, mely összegből egyelőre 150,000 

Minden részvény után :
b) legkésőbb f. é!°okt.aÍ0-ig 20 korona í legkésőbb Í’ 6' 1°^' o,'? 5° korona

intézeteknél ^ t debreczeni pénz-
Takarékpénztár, Közgazdasági Bank R.-T. Debreczenben, Takarék- ’és Hitelintézel akarekPe,i,ztár Debreczenben, Debreczeni Első 
Egylet m sz Korona-Takarék és Hitelszövetkezet. Polgári Takarék és Scgólyszövetkeze?1,60261106"’ Debreczeni Kólcsönös Segélyző- 

A beívelésekről kiállított „Ideiglenes el ismer vén veket“ 1Q04 jnn„ó„ « .... . \ 
alatti irodájában eredeti részvényekkel cseréli ki. * 0 kezdve a társaság Deák Ferencz utcza 13. szám

A további befizetések felöl a közgyűlés intézkedik
4. Aláírás zárideje f. é. október 10.
5. Tíljegyzés esetén'» Slegessé Sfje^lésel, ‘rnkSéb™ /fafakui? Wzgyür 'd“r Tdi!“ kin0',ezzék-

*,!kozni: llefé'k,t"é/üekakíjclm!óUkeníc°bb S«ín* a’lÄ^S,’'^“ely í* ilrusitás,>''"1 kívánunk fog-

mindC" °,íaU ““bb «WW koronánál

,áre, m-Ä ?e?,ri.Tz?^LX,aü76edrimáVÖZ8nSé8et reáUs ,ol-

Tisztelettel az alapítók : D, tiZ* EdejÄW ^breCzen* ^8. évi június Fs án ^ 
Bruckner Ernő, Csanak József, Debreczeni Jenő, Geréby Pál örökös társai nevThAn^» g7artel0P 68 mozőgazd. r.-t. Nyírbátor, Dr. 
Jaltab, Kaszanyitzky Endre, Dr. Kenézy Gyula, Kontsek Géza, Lovász Ján^ Mírb n'TS' Hauer Bortalaih »ochfeldor
doÄÄ? Gab0r- Ra"kai B*l‘- Sar,i S-hvarcz Dávid, Szála, cÄX'ÄÄ’ÄÄ

---------- ------------------------- Debreczeni Ipar- és Kereskedelmi Bank.
1L Ny°mi“0“ HOffma"n és Kronovitz -------------------- '
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